

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Надыршиной Лейсан Радифовны
«Становление и развитие жанра поэмы в татарской литературе XX века»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.01.02 – литература народов Российской Федерации
(татарская литература)

Работа Л.Р. Надыршиной посвящена изучению жанра поэмы в татарской литературе XX века. Актуальность диссертационной работы не вызывает сомнений, так как вопрос комплексного изучения формирования, развития и трансформации жанра поэмы оставался до сих пор открытым. Исследования Л.Р. Надыршиной актуально и с точки зрения понимания литературного процесса XX века, важнейшей составляющей которого является динамика жанра поэмы.

Работа состоит из трех глав, в которых рассматриваются теоретические и историко-литературные аспекты жанра поэмы; прослеживается процесс формирования неканонической поэмы в татарской литературе начала XX века; изучаются основные тенденции эволюции жанра поэмы в татарской литературе 1920–1950-х годов; анализируются основные тенденции жанровой эволюции татарской поэмы во второй половине XX века.

Работа характеризуется несомненной научной новизной. Автор впервые исследует татарскую поэму XX века в синхронно-диахронном аспекте. В работе формулируется и развивается целостная концепция жанра поэмы в татарской литературе XX века, выявляется национальная специфика татарской поэмы как жанра. Разработка этой сложной и многоаспектной темы погружена в теоретический контекст. Л.Р. Надыршина систематизирует обширный теоретический и критический материалы. Анализ множества поэтических произведений, огромного пласта татарской поэзии, выявление на данном материале жанрово-поэтических и структурных особенностей и жанровых трансформаций поэмы, несомненно, являются сильной стороной диссертационного исследования.

Диссертационная работа обладает теоретической значимостью: она уточняет и углубляет представление о татарской поэме как о самостоятельном жанре и литературно-эстетическом явлении в татарской литературе XX века. Проведенный анализ универсальных и национальных особенностей поэмы позволяет выявить новые грани осмысления термина, скорректировать имеющиеся представления о нем в татарском литературоведении.

Не вызывает сомнений и практическая значимость работы: материалы диссертации могут быть использованы при подготовке монографий и учебных пособий по теории литературы и истории татарской поэзии XX века, в лекционной практике вузов, также они будут полезны для сопоставительных исследований.

Структура диссертационного исследования логична. Предложенная Л.Р. Надыршиной концепция находится в русле современного литературоведения, выполнена на высоком научном уровне. Формулировка цели, задач и положений, выносимых на защиту, возражений не вызывает. Текст автореферата написан лаконичным научным языком. Опубликованные по теме исследования труды (в том числе 2 монографии и 18 статей в журналах из Перечня ВАК РФ) отражают основные положения работы.

Из текста автореферата очевидно, что диссертация Надыршиной Лейсан Радифовны «Становление и развитие жанра поэмы в татарской литературе XX века» соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013, а её автор достойна присуждения ей искомой учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.01.02 – литература народов Российской Федерации (татарская литература).

Доктор педагогических наук
(научная специальность 13.00.02 – теория и методика обучения и воспитания (литература), доцент, профессор
кафедры русской литературы и методики её преподавания
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»



А.Ф. Галимуллина



25 июля 2022 г.

Контактная информация рецензента:

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»,

Кафедра русской литературы и методики её преподавания ИФМК

Адрес: 420008, Россия, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18

Телефон: +7 (905)3100964

e-mail: alfiya_gali1000@mail.ru

Публикации Галимуллиной Альфии Фоатовны представлены:

http://elibrary.ru/author_items.asp?authorid=294158; <http://www.researcherid.com/rid/D-9437-2015>, <http://www.scopus.com/authid/detail.url?authorId=56436627600>